A félgobmbot hatarold korlapon levs négy kockacsics egy lapot alkot — mert mashogyan véalasztva a kocka egy
sikban fekvd 4 csicsat, a tobbi 4 cstics megoszlana e sik két oldalara, nem jutna 4 a félgdmb feliiletre —, legyen ez a
lap a kocka alaplapja. Igy a gombfeliileten levé 4 cstcs alkotja a vele parhuzamos fedslapot. A fedslapnégyzet bele
van irva abba a k korbe, amelyet a gombbdl a sikja kimetsz, e kor és a fedSlapok K kézéppontja egybeesik. K-n 4t az
oldalélekkel parhuzamost htuzva a kocka egy laptengelyét kapjuk, masrészt e koriili forgatassal k& dnmagan tolodik el,
tehat a félgdmb is, ezért a kocka alaplapjanak kézéppontja egybeesik a félgdbmb O kdzéppontjaval.

1. dbra

Ezek alapjan szamit6 feladatunknak ezt tekintjiik: fejezziik ki k és az alapnégyzet, koré irhaté kor r sugarat — az
alapnégyzet atlojanak felét — a félgdmb adott R sugarédval.

Legyen az alap egy csticsa A, a bel6le indulo oldalél végpontja a félgémb feliiletén A’, ekkor a kocka éle AA” = a,
a mondott sugir r = OA = a\/§/2, és az OA’A derékszogld haromszogbol
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Konnytd belatni, hogy egy R oldala szabalyos haromszog koré irhaté kor sugara éppen r. Ennek az észrevételnek az
alapjan, a segédszerkesztés utan egy mod a szerkesztés elvégzésére: A félgdmb hatarold korlapjan O koriil megrajzol-
juk az r sugara kort, abban folvesziink egy négyzetet, csicsaiban mer6leges egyeneseket dllitunk a hatarlapra, ezek
kimetszik a kocka tovabbi 4 cstcsat a félgomb feliiletébdl.
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2. dbra

Megjegyzések. 1. A szerkesztést elvégezhetjiik a bevezetd leiras alapjan hasonlosagi transzformacioval is. Tetszoleges,
kockat agy allitunk a félgomb hatéarlapjara (akar befelé, akar kifelé), hogy ennek kozéppontja essék egybe O-val. Ekkor
a szemben fekvs lap cstcsain és O-n atmend 4 egyenes a félgdombbdl kimetszi a keresett kocka 4 csicsat, és ezeknek a
hatarlapon levé vetiilete a tovabbi 4 csics.

2. Tiikrozve a félgdbmbot és a kockat a hatarolo lap sikjara, teljes gombot és egy beleirt 1:1:2 élardnyu téglatestet
(négyzetes oszlopot) kapunk. Ebb6l kiindulva is megoldhatjuk a feladatot.



